UNIDAD 9. Poliedros
ACTIVIDADES PAG. 164

1. Calcula el nimero de aristas que tiene un poliedro formado por 7 caras y
7 vértices.

2. Calcula el namero de vértices que tiene un poliedro formado por 6 caras y
10 aristas.

3. Calcula el nimero caras que tiene un poliedro de 15 aristas y 10 vértices.

ACTIVIDADES

2.6

3.7

ACTIVIDADES PAG. 165

4. Comprueba si se verifica la formula de Euler en el tetraedro.

5. Comprueba si se verifica la formula de Euler en el octaedro.

ACTIVIDADES

4.4+4=6+2, (C=V=4,A=2)

5.8+6=12+2,(C=8, V=6,A=12)

ACTIVIDADES PAG. 166

6. Calcula el area lateral y total de un ortoedro son las medidas de su base 5y
6 cm y su altura 7 cm.

7. Calcula el area total de un prisma regular de base hexagonal cuya arista ba-
sica mide 3 cm y su altura 5 cm (da una aproximacion hasta las centésimas).

ACTIVIDADES

A4, =256+2:67+2:57 =214 cm’
A4, =2:67+2:57 =154 cm’

7.
A, =635=90 cm’
W3, . s
Ay = TL , siendo L la longitud de la arista basica. En nuestro caso L =3 =
Ay = # ~23'38 cm’

A=A, +24, = A, =90+273 = |4, =136'77 cm’

264



ACTIVIDADES PAG. 167

ACTIVIDADES

9. Calcula el area total de un cubo sabiendo que su arista mide 3 m.

11. Calcula el volumen de un cubo de 10 m de arista.
12. Calcula la diagonal de un ortoedro cuyas medidas son: 3, 5y 12 m.

8. 4, =2:47+249+279= |4, =254 cm’

9. 4, =633=|4, =54m’
10.
A, =¥L2

Ay, =543 =

A,=93'53m’

V=A,h=V=93'538= |V =748'24 m’

11.V=10=

V =1000 m’

12. d=~3"+5"+12° = |d=13"'34m

ACTIVIDADES PAG. 168

rectangulo

ACTIVIDADES

[
e

cuyos lados miden 3y 4 cm.

3,00 cm

10. Calcula el volumen de un prisma hexagonal de 6 m de arista basicay 8 m de altura.

13. Dibuja el desarrollo de una piramide de 4 cm de apotema cuya base es un cua-
drado de 3 cm de lado.

14. Dibuja el desarrollo de una piramide de 6 cm de apotema cuya base es un

14.

8. Calcula el area total de un ortoedro sabiendo que las aristas de su base miden 4 y 7 cm y su altura mide 9 cm.

, siendo L la longitud de la arista basica. En nuestro caso L = 6 =

6,00 cm

4,00 cm
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ACTIVIDADES PAG. 169

15. Calcula el area total de una piramide regular de 12 cm de apotemay
10 cm de arista basica, si la base es un cuadrado.

16. Calcula el area lateral de una piramide de base pentagonal de 11 cm
de apotema y 8 cm de arista basica.

(72]

g 17. Calcula el volumen de una piramide de base hexagonal de 10 cm de

<< 2

(=) lado y cuya altura es — cm.

= NE

=] 18. Calcula el area total y el volumen de una piramide de 12 cm de altu-

2 ra, 14 cm de apotema y cuya base es cuadrangular de 7 cm de lado.
15.

A, =100 cm®

10 cm

A, =4%:> A, =240 cm’

A, = A, + 4, = |4, =340 m’

16. 4, = 5-%: 4, =220 cm’

17. V:Ab-h:l-ﬁlf'h:ﬁloz-lj V =100 cm’
32 BZ A
18.
A, =7 =49 cm’

A4, = 4-7%4 =196 cm’

A, =196 +49 = |4, =245 cm®

4 =%Ab-h =§-49-12 = |V =196 cm’

10 cm
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DESAFiIO MATEMATICO PAG. 170

170

a i -
Desafio matematico

Las piramides

Los egipcios fueron grandes matematicos. La aplicacidn de las
matematicas estaba presente en su vida diaria. El Nilo se des-
bordaba todos los afios y eso hacia necesaria la reparticion
anual de las tierras entre los campesinos. Esta labor la realiza-
ban los escribas, aplicando conocimientos de geometria plana,
como el teorema de Pitdgoras, muchos afios antes de que este
naciera. También realizaron grandes monumentos funerarios.
Entre ellos se encuentran las pirdamides de Gizeh. La Gran Pira-
mide fue mandada construir por el faraén Keops en la llanura
de Gizeh. Es de base cuadrada,y mide 227 m delado y 146’60 m
de altura. Cerca de ella se encuentrala pirdmide de Kefrén, con
unancho de base de 215 metros y una altura de 143’50 metros.
Muy cerca de ellas, se encuentra la piramide de Micerino de
73 metros de altura. Su base es un rectangulo de 104’60 metros
de largo por 102'20 metros de ancho.

‘1 Calcula el area lateral de cada una de las pirdmides.
2 Calcula el volumen de dichas piramides.

3 ;Qué relacién existe entre las areas y los volumenes de la pirdmide de Keops v la de Micerino?

La construccion de la piscina cubierta

Un hotel quiere construir una piscina cubierta en sus instalaciones, con una ancho de 4 metros, 9 metros de
largo y 120 cm de profundidad los 4 primeros metros. Posteriormente mediante un plano inclinado, se des-
ciende de profundidad gradualmente hasta alcanzar una profundidad de 150 centimetros. El fondo de la
piscina queda representado por laimagen. ;Qué volumen de agua hay en la piscina?

4m
5m
30cm

La tuerca 0'5cm
Queremos construir una tuerca en que la distancia entre dos caras

paralelas sea 2'40 cm y que la anchura de la pieza sea 0’5 cm. Si el

tornillo que admite tiene un diametro de 2 cm, calcula el volumen de

latuerca. 240 cm

- /

UNIDAD 9
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La tuerca

1.

Pirdmide de Keops:

altura

146.6 m
apytema

1135 m\/227 "

apotema® = 14662 + 1135% = apotema = 1854 m

Apotema de la piramide = altura triangulo lateral
base - altura 227 - 1854
= = 210429 m?

Aris =
triangulo lateral ) )
Area lateralyirimide keops = 4 - 210429 = 841716 m?

Piramide de Kefrén:

altura

143.5m
apytema

Y,
"\/215 m

apotema® = 1435% + 1075% = apotema = 1793 m
Apotema de la piramide = altura triangulo lateral

base - altura 215-1793 )
Atridngulo lateral = 2 = 2 = 1927475 m

Area lateralyirimige kefren = 4 - 1927475 = 77099 m?
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Piramide de Micerino:

altura

73 m

104.6 m 104.6 m

apotemal? = 73% + 52°3? = apotemal = 89'8 m
apotema2? = 73?2 + 51’12 = apotema2 = x = 89’1 m

Apotema de la piramide = altura triangulo lateral
base - apotemal 10272 -898

Atridngulo lateral de 102 m de base — 2 - 2
= 458878 m?
base - apotema2 10476 - 891
Atridngulo lateral de 1046 m de base — 2 = 2
= 465993 m?

Area lateralyiimide micerino = 2 - 4588 78 + 2 - 465993 = 18497 ‘42 m?

2. Volumen de las piramides.

Vpirimide de Keops = AT€apqse - altura = 227% - 1466 = 75541514 m3
V birmide de Kefrén = AT€0pgse - altura = 2152 - 1435 = 66332875 m3
V Piramide de Micerino :Areabase * altura = 104‘6 * 1022 * 73 = 78037876m3

3. Area total Piramide Keops = 84171.6 4+ 2272 = 1357006 m?
Area total Piramide Micerino = 77099 + 1046 - 102 2 = 8778912 m?

Area total Piramide Keops 1357006
Area total Piramide Micerino 8778912

Volumen Piramide Keops 75541514
Volumen Pirdmide Micerino 78037876

= 968
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La construccion de la piscina cubierta

V1
V2
4m
A - 5m ~
V3

Observando la figura, el volumen total 7 es la suma de los volimenes parciales:
V=V+V,+V;

Vi =4-4-120 =192 m3

V,=4-5-120 =24 m3

Vs = %Vprisma = %Abase - altura = % +4-03-120= 72 m3
V=V+V,+V; =192+ 24+ 072 =4392m3

La tuerca

Vruerca = Vprisma hexagonat — Veitindro torniito

dreq rovigons = perimetroz- apotema _ 6 - lad;) - 120 — 36 - lado

Aplicando el teorema de Pitagoras:

ado\? 4+/3

l
lado? = ( > ) +120? = lado = = 1385 cm
, W3 7243
Area pexigono = 36 - lado = 36 - = =5 = 4'988 cm?
, 7243 . 36V3
Vprisma hexagonal — Area hexdgono ° altura = T : = ? = 2'49 cm?

T
Veitindro tornitlo = Apase - altura =m-r?-05=m-12-05= > = 157 cm3

— ~ ~ 3
VTuerca — Vprisma hexagonal — Vcilindro tornillo = 249 — 157 =92 cm

120 cm

30 cm
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ACTIVIDADES FINALES PAG. 172

19.

20.

21.

22.

EJERCICIOS
Tipos de poliedros

219.Indica cual de los siguientes poliedros es concavo:

Férmula de Euler

©21.Comprueba si se verifica la formula de Euler para el
hexaedro o cubo.

©22.Comprueba si se verifica la férmula de Euler para el
dodecaedro.

Poliedros regulares

©23.Calcula el rea de un tetraedro de 5 cm de lado.

©24.Calcula el area lateral de un octaedro de 12 cm de
arista.

©25.Calcula el drea total de un ortoedro cuyas dimensiones
son12,3y7cm.

026.Calcula el volumen del ortoedro del ejercicio anterior.

©27.Calcula el érea total de un ortoedro en funcién de las
medidas a, by c de sus aristas dadas en centimetros.

©28.Calcula el drea total de un cubo en funcién de la me-
dida de sus aristas.

172 I UNIDAD 9

a) No, b) Si
a) Si, b) No

6+8=12+2(C=6,V=8,A=12)

2 29. Expresa el volumen de un ortoedro en funcién de sus
tres dimensiones.

©30.Calcula la diagonal de un cubo de 9 cm de arista.

©31.Calcula la diagonal de un ortoedro de 12 m de largo,
6 mde ancho y 4 m de alto.

©32.Calcula ladiagonal de un cubo en funcién de su aris-
ta, recordando la férmula de la diagonal de un ortoe-
dro que dedujimos en las actividades resueltas.

®33. Llamamos poliedros conjugados a aquellos poliedros
en los cuales el ntimero de caras de uno coincide con el
numero de vértices del otro y viceversa. Seiiala, de los
cinco poliedros regulares, aquellos que son conjugados.

Prismas

©34.Dibuja el desarrollo de un prisma regular de base
triangular con una arista basica de 8 cm y una arista
lateral de 9 cm. Calcula su area lateral y total.

©35.Calcula el volumen del prisma del ejercicio anterior.

©36. Dibuja el desarrollo de un prisma de base pentagonal
y calcula su érea total sabiendo que mide 10 cm de
altura, su arista basica esde 1'5s cmy laapotema dela
base esde 1 cm.

©37.Calcula el volumen del prisma del ejercicio anterior.

©38.Calcula el volumen de una viga de madera de 220 m
de largo, 30 cm de ancho y 50 cm de alto.

©39.Calcula la altura de un prisma como el de la figura sa-
biendo que su volumen es de 17'3 m3.

4cm

12+20=30+2(C=12,V=20,A=30)
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23,
A= 4-_5';’1’ =10ap

La apotema del tetraedro coincide con la altura de una cara.

25=ap’+6'25= ap> =18'75= [ap = 4'33 cm

Area =43'3 cm?

24.

. . 3
La altura de un tridangulo equilatero de x cm de lado es Tx

V3

12212
4, = 8-+ = |4, =498'83 cm’

25. A, =2123+2127+237 = |4, =282 cm®

26. V =1237=|V =252 cm’

27.V=2ab+2ac+2bc cm’
28.V=6d°

29. V=abc

30D =V3a2=>D=aV3=>D=9J3=>D =15'588 cm
31.D=+12"+6"+4* = |D=14m)|

32. D:\/a2+az+a2 :\/3a2 = D:a\/§

33.

Cubo y octaedro

Dodecaedro e icosaedro

El tetraedro es conjugado consigo mismo
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34.

A, =398= A4, =216 cm® Seax la altura del triangulo bésico.

Por Pitagoras: 64=16+x" = x = 43

843

Ay T=16J§:>AL =27'71 cm?

A, = A, +24, = |4, =271'42 cm’

35. V=dAyh=V =163/39= |V =249'42 e’

36.

4, =5101'5= 4, =75 cm’

_51'5 7'5

2 2

A, =4, +2 A4, = A, =75+7'5= |4, =82'5cm’

A, = P;p = A,

37. V=A,h=V=37510=|V=37"5cm’

273



38.

39.

V=2'2030'5=V=033m’=

V =330 dm’

£ =245 =x=412
AB=@:>AB=2\/E
2

V=A,h=173=2J12h=h=2'5cm

©40.Consideremos un paralelepipedo cuyas medidas son
las siguientes: 9 m de largo, 6 m de ancho y 4 m de
alto. Calcula el area lateral, el drea total, su volumen,
la medida de su diagonal y la longitud de la arista de
un cubo que tenga el mismo volumen que el parale-
lepipedo dado.

Pirdmides
©041.Una pirdmide regular tiene por base un cuadrado. Si

su apotema es de 15 cm y el lado basico mide 6 cm,
icual serd su drea total?

®42.Calcula el volumen de una piramide regular cuya base es
un hexdgono de 8 cmde lado y cuya altura es de 02 m.

©43.Dibuja el desarrollo de una pirdmide cuadrangular de
6 cm de arista basica y 5 cm de arista lateral. Calcula
su area total.

®44.Calcula el drea total de la siguiente piramide de base
cuadrangular:

acam

acm

045.Calcula el volumen de una piramide de 15 cm de al-
tura cuya base es un cuadrado de 16 cm de lado.

®46.Calcula el area total de una pirdmide hexagonal, sien-
do su apotema de 10 cm y su arista basica de 6 cm.

©47.Calcula el volumen de una piramide cuadrangular cuya
altura es dos veces la arista basica.

©48.Expresa la apotema de un tetraedro en funcién de su
arista.

®49.5i la altura del tetraedro anterior coincide con la me-
dida de la apotema de la base, expresa su volumen
en funcién de dicha arista.

©50.Deduce, del ejercicio anterior, el volumen de un te-
traedro de 2 cm de arista.

©51.Calcula el volumen de una piramide regular cuadran-
gular, tal que su arista mide 16 cm y su altura 10 cm.

®52.Calcula el volumen de una pirdmide hexagonal cuya
apotema tiene la misma medida que la arista de la
base. Exprésalo en funcién del lado de la base.

O53.Aplica el ejercicio anterior para calcular la altura y el
volumen de una piramide de 8 cm de lado basico y
de apotema.

©54.Calcula el volumen de una pirdmide regular de base
cuadrada de 17 cm de apotemay 16 m de arista basica.

Vv

©55.Calcula el volumen de una pirdmide de altura 103 am
y cuya base es un tridngulo equildtero de 8\/5 cande
lado.

©56.Calcula el drea lateral de una piramide de base un
cuadrado de \/ﬁ m de lado, sabiendo que tiene una
altura de 2«/5 m.

©57.0bserva la siguiente piramide de base hexagonal.

Calcula:

a) La arista de la piramide.

b) El area lateral.

) El drea de la base.

d) El drea total.

e) El volumen de la piramide.

Poliedros ¢ 173



40.

A4, =294+246=|4, =120 m’

A, =294+2:46+269= |4, =228 m’

V=469=V=216m"

4246*+9° = |D=11'53m
Sea a la arista del cubo = @° =216 =

41.
A, =36cm’
4, =4%: A, =180 cm’
A, =A,+ A, = A, =36+180= |4, =216 cm’
42.
Sea L la longitud de la arista basica.
A, =¥L2 = A, =963 = 4, =166'28 cm’

V:%AB-h: V=%166'28-20:> V =1108'5 cm’

43.

A, =36 . Seax el valor en cm de la apotema de la pirdmide.

25=3+x*=>x=4

4, = 4-6;24:> A, =48 cm’

A, =36+48 = |4, =84 cm’

275



44.

al2
2 ? 2 \/g
a=—+x =>x=—a
4 2
NG
a—-ad

4, =4 2 =4, =a’\J3 em’
2

A, =d?

B

A, =a’ +a’\3 em’

45. 7V =%-AB h= %‘162-15 = |V =1280 cm’

46.

_ Perimetrox 36'x _
2 2

18x

AB

Por el teorema de Pitagoras: 36 =9 + x*
=x=V27T=x=52m= |4, =93"6cm’

A, PR A, =180 cm’ A, =273'6 cm’
2

9

47.  Sea alalongitud de la arista basica.

4 zlAb-h zla2~2a:> Vzga3
3 3 3

48.  Seaa la longitud de la arista y ap la apotema de la misma.

a’ —ap2+a—2:> apzﬁa
4 2
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49. V= lAB-altum
3

N3
S Sy
2 4
LNERPREDN M
3 4 2 8
50. v=1cm’
51.
10 16
/2
X al2
16> =10 + x> = x> =156.
2 2
156:(ﬁj +(ﬁj =a’ =312
2 2
V:%'a2‘10:> V =1040 cm’
52.

2
a2:x2+ ﬂ :xzﬁa
2 2
6a£a f
B W3,
A, = Ay =——a
B 2 B 2
2
L2:a2+(ﬁj P=2g
2 4

La2 |

al2
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2
a

L2=h2+a23h2=L2—a2:h2=T:>h:§:>

2
V=1Ag'h:>V=l'3\/§a SN —\/§a3
3 32 2 4

53.  Aplicamos el ejercicio anterior siendo a = 8 =

V=128 V =1283 = | V =221'7 e’

54.  Seah la altura de la pirdmide. Aplicando el teorema de Pitagoras, tenemos:
177 =8 +h*> = |h=15

14 =%162-15:> vV =1280 cm’

55.  Calculamos primeramente la altura de la base:
(8v3)" = a? + (4V3)" = a = 12
A, =12 _ 483 cm?

2

V=A4,-h=V =48V3-10V/3 = 1440 cm’

56.

Sea x la mitad de la longitud del lado = x = ?
a=h+x=d=16=>a=4
A, =4- ——8\/_2_32\/_“‘4525 m2
57.
5'83
ap
3 15

a) a’ =3"+5 =a= J34cm

b) 34=1'S"+ap® = ap=5’63 cm
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35'63
—_—=

A, =67

A4, =50'63 cm’

¢) Area base =

Perimetro - apotemabase

2

33

Apotema base = T-laalo2 =

Area base = —6.3.23 38

d)A4, =4, + A4, = 4, =50'63+210'42 = |4, = 261'05 m’

ﬂ.f
2

=23'38

~210'42 cm®

) V=A,h= A4, =210'425= |V =1052"l m’

®58.0bserva el siguiente tetraedro. Calcula su volumen
sabiendo que su arista mide +/2 c¢m. Para ello, obser-
vaque el pie de la altura del tetraedro coincide con el
baricentro de la cara sobre la que se apoya.

®59.Calcula el drea total de la siguiente piramide regular
de altura g, siendo su base un cuadrado de 1 cm de
lado.

PROBLEMAS

©62.En un polideportivo existen dos piscinas. Para pintar
los 44 m? de la piscina infantil se ha empleado 1 kg y
cuarto de pintura y para llenarla se han necesitado
24 m® de agua. La piscina de los adultos es 3 veces
mas larga, 3 veces mads profunda y 3 veces mas ancha
que la piscina infantil. Calcula los kilos de pintura que
se han necesitado para pintar la piscina de los adultos
y los metros ctibicos de agua empleados en llenarla.

©63.Queremos pintar las paredes del sal6n de una casa
que tiene forma de paralelepipedo cuyas dimen-
siones son las siguientes: 6 m de largo, 4 m de an-
choy 2’5 m de alto. Si con un bote de 10 kg podemos
pintar 25 m?, jcuantos botes de pintura necesita-
remos para pintar las paredes de la habitacion si
cada bote de 10 kg cuesta 28 €7, jcuanto costara
pintar la sala?

174 7 UNIDAD 9

@ 60. Calcula el volumen del octaedro de la figura cuyo lado
mide a cm. ;Cual seria el volumen en caso de que
a= chm?

©61.0bserva lafigura:

Se trata de un obelisco formado por un prisma de
base cuadrangular de 10 m de arista y 6 m de altura.
Sobre &l hemos construido una pirdmide de 12 m de
apotema. Calcula:

a) Area de la superficie piramidal.

b) Area de la superficie prismatica.

¢) Volumen de la piramide.

d) Volumen del prisma.

e) Area total del obelisco.

f) Volumen del obelisco.

©64.Una botella de licor tiene forma de ortoedro y mide 10,
12y 20 cm. Calcula los cm? que son necesarios para
llenar la botella.

©65.Calcula la cantidad de tela que es necesaria para cons-
truir una tienda de campana en forma de prisma como
la de la figura, sabiendo que la puerta (la base) y su
opuesta son triangulos equildteros. Calcula también la
cantidad de aire que queda en el interior de la tienda
cuando la cerramos.

279



58.

al2

Sea a la arista del tetraedro y sea x la altura del tridngulo de la base:

a’ 3 \/g
2

A=+ ="do>x=-"qag.
4 4 2

NG

En nuestro caso, como a= \/5 = x= 7

Observamos que el pie de la altura esta sobre el baricentro del tridngulo basico y,
aplicando el teorema de Pitdgoras tenemos:

5

2 2
a’ :h2+[§aj =>h=—a

3
2 3
y Loy 1B Ba_,
3 3 4 3 36

En nuestro caso, como a:\/z = V= = V=0"3cm’

V30
8

59.

/1/2 _________ / .

Sea x la longitud en cm de la apotema de la pirdmide. Aplicando el teorema de Pitagoras
tenemos:
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x? =a2+%:>x:%\/4a2+1

A, :4%": A, =2x=|4, =~4a’ +1 cm’

A, =lcm’

Ar =1+ +/4a?2 +1 cm?

60.

Ya vimos en el ejercicio 58 que Al = 73a , Ol =

a
2
AI? =OI* + 04* = 04 = AI* — OI* = 04> =%a2 —iaz — 04> =%a2 - OAzgx/E

3
V= 2%AB-aztum :§AB-OA =V =§a2.¥: v :%\/5 em’

3
2
Si a:\/ngZ\/_Tg\/E:V:%cnf =
61.
6
10
a) ASPiramidul = 4'% = | Aspiramiaar = 240 m’

V=10'6 cm’

281



+ A =100+4106= (4 =340 m’

b) AS Primdtica — “1BPrismdtica L Prisma S Primatica

c) v,

irdmide ~

1 Ay-altura = lIOOh
3 3

Aplicando el teorema de Pitagoras resulta:

122 =5+ = h=+119 = h=10'9

iramide = 363’3 m3

1 r
Vpiramide = 3 100-109 = v,

=600 m’

d) V., =10106 = |1

Pisma

Tisma

e) ATObelisco = 240 + 340 = ATObelisco = 580 m3
f) Vobetisco = 363’34+ 600 =

VObelisco = 963’3 m3

62.

3c

3b

3a

Sean a , b y c las medidas en metros de la piscina infantil.
Superficie de la piscina infantil = 2 ab + 2ac + 2 bc
Superficie piscina adultos =2-3- a-3-b + 2-3a-3-¢c+ 2 -3b-3-c
Superficie piscina adultos = 9-(2 ab + 2ac + 2 bc)
Superficie piscina adultos = 9 superficie piscina infantil

Para pintar piscina adultos necesitamos 9-1% = 9-% =1 1% kilos de pintura

El volumen de la piscina de adultos es V' =3a-3b-3c =27abc
Volumen piscina adultos = 27 veces el volumen de la piscina infantil
Volumen piscina adultos = 27 -24 = 648 m’

63.
En total tenemos 2 - 4 - 2°5+2 - 6 - 2’5 = 50 m” que pintar.

Necesitaremos 20 kg de pintura, es decir, 2 botes.
Pintar la sala costara 2 - 28 = 56 €

604.
Son necesarios 10 12 -20 = 2400 cm’

282



65.

1'6

0'8

16 =0'8 + 1 =h=1'39 = 4, . = @ = Ay =111

La puerta y su opuesta suman una superficie de 1’11 + 111 =222 m?

Las dos paredes y el suelo de la tienda ocupan una superficie de 3-4-1°6 = 19°2 m’
En total necesitamos 19°2 +2°22 = 21742 m” de tela.

En el interior de la tienda queda @-4 ~4'45 m’ de aire.

066.La superficie de un depésito de arena de forma cubi- ©70.Un nifio tiene dos rompecabezas formados, cada uno,
ca (sin tapa) es de 80 m2 Calcula el volumen de arena por ocho cubos de 6 cm de arista. Si guarda las piezas
que podemos almacenar en dicho depésito. mezclandolas en una caja rectangular de 2376 cm?,
;jcuantas de las piezas faltan, o bien sobran, para llenar
067.Aparece varado en la playa un cetdceo y, a pesar de la caja?
los esfuerzos de muchas personas para que vuelva al
mar, el animal muere. Para evitar problemas sanita- O71.Un cantero debe tallar unas piedras en forma de pris-
rios le entierran en un sitio cercano a la playa. El ceta- ma de base rectangular con las medidas de la figura.

ceo mide 20 m de largo, 3 m en su parte mas ancha y
2 m de alto. Si la fosa que se cava es 3 m mds larga

que el animal, 2 m mas ancha'y 5 m mas alta, calcula 30 cm
la cantidad de metros ctibicos de tierra que hay que
cavar. - -

,/” 40 cm

50 cm

Si por ese trabajo le pagan 500 € por metro clbico,
icuanto cobrara si le encomiendan la construccion
de 20 piedras como la anterior?

©72.Queremos envolver con papel de regalo una caja de
zapatos de 40 cm de largo, 15 cm de ancho y 12 ecm
de alto. jQué cantidad de papel necesitamos?

©73.Hemos levantadouna pared de 15 mde largo y 3m de
alto. Para ello empleamos ladrillos de 20 cm de largo,
10 cm de alto y 4 cm de ancho. Calcula el volumen de
la pared. Indica el nimero de ladrillos necesario para
levantar la pared.

©68.En una obra van a derribar un muro que tiene 24 m
de largo, 3'25 m de alto y 50 cm de ancho. ;Cuéntos
contenedores de 4 mde largo, 1'5 m de anchoy 1m
de alto se necesitan para retirar los escombros?

069.Hemos comprado una nevera de 2 m dealto, 75 cmde
largo y 1 m de profundidad. Para evitar que se raye, T
viene envuelta en cartén. ;Cuantos metros cuadrados I
de cartén han sido necesarios para envolverla?

i

i

66.

56 =80=a=4
V=a=V=4=|V=64m
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67.V=23-5-7=805m’

68.
Volumen del muro =24 -3’25 -0’5 =39 m’
Volumen del contenedor=4-1°5-1=6m’

Necesitaremos % =6 % contenedores

69. Se trata del area total de la nevera=2- (0’752 + 1-:0°75 +2:1 ) = 8’5 m*

70. El volumen de cada cubo es de 216 cm’ = Si la caja tiene 2376 cm’, tiene

=11 cubos. Le sobran 5 cubos.

capacidad para

71.

El volumen de cada piedra es de 0°5 - 0’4 - 0°3 = 0’06 m’
Si le encargan 20 piedras, en total talla 20 - 0°06 = 1°2 m’
Cobrard 500 - 1’2 = 600 €

72. (2:4012+21512+2:4015)=2520 cm’

73.

%

ared = 153:0°04 = Vyoq = 1’8 m’

Viaariio = 20-10 -4 = 800 cm?3

1800000

Necesitaremos = 2250 ladrillos

AUTOEVALUACION PAG. 175

AUTOEVALUACION

1. Comprueba que se verifica la férmula de Euler en el 6. Calcula el volumen del octaedro anterior.
icosaedro.

7. Calcula la diagonal de un ortoedro cuyas medidas son

2. Calcula el rea total y el volumen de un prisma regular de
10,11y 12 cm.

base hexagonal de 4 cm de arista basica y 8 cm de altura.

3. Calcula el &rea total de un prisma cuya base es un trian- 8
gulo equilatero de a cm de longitud y cuya altura mide
igual que la arista basica.

. Calcula el volumen del ortoedro del ejercicio anterior.

9. Calcula el volumen de una pirdmide de base cuadrada
4. Calcula el volumen del prisma del ejercicio anterior. de 6 cm de arista basicay 10 cm de altura.

5. Calcula el drea de un octaedro en el que sus aristas miden
6cm. 10. Calcula el drea total de la piramide del ejercicio anterior.

Poliedros 175

C=20,V=12,A=30
20+12=30+2 =C+V=A+2
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